

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Palánka, Fő-utca 281. szám.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.
 Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajczár.)

Felolvasó szerkesztő:
Csernicsek Imre
 Szerkesztő Rotschild Zsigmond.

Előfizetési ár:
 Egész évre 6—K
 Fél évre 3—K
 Amerikába egész évre 8—K
 Nyitlér sora 30 fillér.

A szivekhez.

Irta: Rákosi Jenő.

Az első szóra, az első kiáltásra szárnya nőtt a legszebb gondolatnak: a beteg gyermekről való gondoskodás gondolatának. Szárnya nőtt és a gondolat szárnyát csatogtatva berepülte a haza téreit és ahol megcsapott egy szívet, a szív kinyílt s befogadta a gondolatot.

És a munka egyet lépett, s nagyobb lépett. Varázsütesre tetté vált a szándék és ma már nem kezdeni, hanem csak folytatni kell a dicső művet, amely a tavalyi esztendőnek egy történelmi tényévé leve.

Hiszen mentő révet építettünk az élet, a szenvedés tengerén tehetetlenül vergődő lelkeknek. — A gyermekvilág a nemzet életének a forrása. Amily bőven fakad, amily zavartalanul folyik, amily épen csörgedez: abban a mértékben vetődik fény, öröm, remény arra az útra, amelyen a nemzet a maga jövőjének tükrei felé vándorol. A nemzet ereje, a nemzet hatalma, a nemzet dicsősége léleklzik a bölcsőkben, szállal meg a gyermekszobák vidám zajában és dobog fel a gyermekek szívében. A gyermekvilágon kell a nemzet szemének pihenie, mert a maga jövőjének a képét szemléli benne.

Jusson eszetekbe a Krisztusi mondas: Bocssásátok hozzám a kisdedeket, mert övék a menyeknek országa.

A Nemzet pedig, Krisztus szavával ezt mondja: Jertek velem a kisdedekhez, mert ők az én Menyországom.

És nem a boldog gyermekről van a szó, amikor én a Ti szívetek ajtaján zörgötek. Nem a gazdag vagy jómódú emberek gyermekeiről akikért a szülők képesek mindarra az áldozatra, amely szeretetüknek megfelel;

nem is az ép és egészséges gyermekekhez hívlak ezúttal benneteket, akiknek vidám zaja, csengő nevetése a világ legdicsőbb és legédesebb muzsikája; — hanem vislek benneteket a szegénység és a betegség tanyáira, ahol ez a legleketlenebb zsarnokpár a gyermekvilágot fojtogatja. Letörli nedves kezével arca szép színét; ujjával megérintvén szemét, elveszi ragyogását; irtóztató szájával elfújja örökre kicsi ajakáról a mosolyt.

Akinek a szíve e gondolatokra össze nem facsarodik, aki még nem látott boldogtalan szülőt, ki beteg gyermekén nem csak segíteni nem, de nem tud szenvedésin csak enyhíteni is; aki nem látott kisdéd koporsót, amelyet szegénységgel szövetezett betegség ácsolt; aki nem látott tehetetlenül vergődő anyai szívet megszakadni, nem látott gondban kimerült atyát bomlott elmével vagy megrontott erkölcsessel; aki a szenvedések szenvedését, a kínok kínját, a gyötrelmét a nyomorban pusztuló gyermekereget nem látta: az ám zárja el beszédem elül a szívet. De aki Krisztus örökét, a gyermeket szereti, maga gyermeke boldogságáért abban hálás, hogy italt, ételt és orvosságot kíván nyújtani az elhagyottak és elesettek ártatlan gyermekeinek; aki be akár mennyi a boldog szív, a nyugodt elmé és a békés lelkiismeret földi paradicsomába; aki szereti gyermekét, istenét és az álmát, melyben testi és lelki ereje megújul: az jöjjön, és tárja ki szíve kapuját szózatom előtt és áldozzon az oltáron, melyet papokként nemzetünk legszebb, legdicsőbb, legnemesebb asszonyai és legtisztéletreméltóbb, legfönkeltebb érzésben gondolatban és cselekedetben legfényesebb férfiai vesznek körül.

Az áldozati tűz meg van gyújtva, a láng ég, füstje égnek száll: lozza el ki-ki azt a hasáb fát, amelytől a legtisztább, legideálisabb oltár tüze messze világító máglyatüze lesz; abban égjen el ezek nyomora, százezrek gondja milliók, elhagyottsága.

És a Nemzet szeretete gyermekei iránt, hite önmagában és reménye jövőjében szálljon égre a füsttel, mely az Istennek kedves áldozati oszlopként emelkedik a magasba.

HIREK.

A gyermekszanatórium karácsonya.
 A gyermekszanatóriumi mozgalom élén mint fővédnök Hohenberg Zsófia hercegnő és mint kormányzó gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter állanak. Napjainkban ezen kétégkívül leghumánosabb mozgalomnak vezetői most olykéremmel fordulnak az ország társadalmához, hogy szegény és gazdag egyaránt nyissa meg szívét, amikor saját gyermekének karácsonyfáját díszíti és gondoskodik anyai, apai szívének boldogságára saját kisdédének örömeivel, gondoljon némi adománnyal a végtelen gyermekvilágra, amelynek megmentését tűzte ki feladatául az Országos Gyermekszanatórium Egyesület. A most szervezés alatt álló Budapesti Központi Szanatórium javára karácsonyi gyűjtést engedélyezett gróf Khuen Hédervári Károly belügyminiszter és annak érdekében fordul Rákosi Jenő „A szivekhez” című, lapunk más helyén leköszölt szózatában a társadalom nagylelkűségéhez — A Gyermekszanatórium Egyesületnél a tagok kötelezettségei a következők: a rendes tag 3 évre évi 5 kor. tagdíjat fizet; pártoló tag, ki egyszersmindenkorra legalább 100 koronát ad; az alapító tag legalább 1000 korona alapítvány tesz és ezt legfeljebb öt év alatt befizeti; ágyalapító az, aki 10.000 (tízezer) korona alapítványt tesz. Az ágyalapító jogositva van abban a szanatóriumban, melynél ágyalapítványát tette, egy ágyat évenként díjtalanul az általa ajánlott beteg számára igénybe venni. Az alapítványok közverlenül gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter címére. Budapest, Dohány-utca 39. küldendő. Adományokat lapunk is elfogad.

Városi ügyek. Baja város törvényhatósági bizottsága f. hó 11-én délutáni félhárom óraker rendkívüli közgyűlést tart, amelyen körülbelül 15 tárgy lesz napirenden. Ugyanazonnap délelőttjén tartja a közgazgatási bizottság a havi rendes ülését.

Ki lehet tandíjmentes a bajai város polgári iskolában? Ez a kérdés foglalkoztatta a városi tanácsot mai ülésén. Arról van szó, hogy több vidéki szegény gyermek szegénységi bizonyítvánnyal fél vagy egész tandíj-mentességet kért a bajai városi polgári iskolában. A tanács kimondta, hogy ezután csak a bajai születésű és illetőségű gyermek élvezhet tandíj-mentességet.

A bajai leányegyesület második teaszurját tegnap tartották meg a közönség élénk érdeklődése mellett. A szépségmű intelligens publikum igaz élvezetben részesült. Kolozsvári Leonka eleven, temperamentumosan szavalt Farkas Imre verseket, utána Bachrach-Emelér Huszkatól: »A két veréb« című dalt és több népdalt énekelt szépen, Bachrach Emmy bravúros zongora kísérete mellett. Befejezésül Vas Imre szavalt vervevel, érzéssel költeményeket. Az előadókat a közönség zajos tapsviharral honorálta.

A bajai országos vásár két napja lezajlott. Az első napon meglehetősen csunyán időzött volt. Ezzel az ősi eső. Mindennek dacára a vásár elég népes volt. Ami annak tudható be, hogy megengedve az állatfelhajtás.

Kirabolót vásáros. Horváth István dunaszekesi lakos odahaza eladott 2 drb. borjut átjött szombaton Bajára hogy itt a vásáron vegyen a nála levő 200 koronáért tehent, vagy üszőt. Amint szombaton este az állatvásáron járt-kelt a 23 esztendősi fiával, egyszerűen eléje toppant két ismeretlen ember, becsalták mindkettőjüket a Vöröstáblás-utcába, ott leteperték az öreget földre és erővel elrabolták tőle a 200 koronát tartalmazó zacskóját. A rendőrségnek jelentést tett, meg is indították a nyomozást de bizony a rablók nem kerültek kézre.

Egy tucat cigány csavargott Baján a vásáron minthogy ezek veszélyeztették a közbiztonságot, a csendőrség összefogdosta őket, bevitte a rendőrség zárkájába és vásár után meganyit szélnek eresztette.

Karácsonyi Album cím alatt mint minden esztendőben, úgy az ideai karácsonyra is egy díszes Albumban összegyűjtve jelenteti meg a Bárd Ferencz és Testvére közismert budapesti zeneműkiadó cég a f. évben népszerűsége jutott kedvelt zeneműveket. Benne lesz az Albumban a „Bábjáték” című operette legjobb száma keringők indulók és polkák, Toth, Baka-Báitz és másoktól; kuplák és szebbnél-szebb kabaré számok a kedvelt Zerkovitz, Márkus, Szirmai és többektől, dalok Reinetz Béla és Nádortól. Előadási darabok Beethoven, Bendel, Kleinecke Acher és sok másról. Végül magyar

nóták Dóczy, Fráter, Pap Zoltán és Szentmiklóssytól. Valamennyi zongorára, részben cimbalomra, részben hegedű, és hegedű zongorakisérettel, részben pedig ének és zongorára. Ezen Karácsonyi Album kiadásával hazánk e legelső zeneműkiadó cége kedves meglepetést szerez nagy vevőközönségének és valóságos ajándékszámba megy a gyönyörű album, tekintve, hogy a több mint 80 oldalt tartalmazó kötetben foglalt zeneművek értéke egyenként vásárolva 61 korona értékét képvisel, míg így együtt az egész Karácsonyi Album 4 korona, diszkótésben pedig 6 korona. Lapunk olvasói bizonyára szívesen veszik e Karácsonyi Album megjelenéséről szóló hírlinket és azon figyelmeztetésünket, hogy az albumra a kiadó cég csakis december hó 10-ig fogad el megrendeléseket, mivel ez csak annyi példányban lesz előállítva, ahány megrendelés arra december 20-ig Budapestre a cég Kossuth Lajos-utca 4. sz. alatti kiadóhivatalához beérkezik.

Magyar folyam és tengerhajózási részvénytársaság a hajózási forgalmat Vukovár—Ujvidék között folyó évi december hó 10-én a felfelé menő menettel megszünteti.

Leszúrta a csendőrt. Gál Arnold bácskerteszi gazdálkodó szerdán megparancsolta Lénárt Vince tanyás gazdának, hogy fogja be a lovait, mert ki akar kocszini. Lénárt nem engedelmeskedett a gazdálkodónak mire ez behívta az éppen arra járó csendőröket, hogy Lénártal végezzenek. Lénárt az öccsét hívta segítségül s azzal együtt baltával rá akart rohanni az egyik csendőrré, ez azonban szuronyával keresztül szúrta a tanyásgazdát, úgy hogy rögtön szörnnyet hált. A csendőr elvitte a csendőrhadbírószág vizsgálatot indított.

A palánkai általános munkás egyesület folyó évi december hó 1-én Szilvester-mulatságot rendez.

Akin nem fog a golyó. Zsablyán a mult csütörtökön nem mindennapi eset történt. Gérics Steván szabó már régi haragosa volt Orga Nova, volt községi pénztárnoknak, aki néhány hét előtt elfofoztta Gérics egyik rokonát. A család ezért bosszút forralt Orga ellen és kedden este Gérics Steván, Gérics Hia még egy barátjukkal meglesték az utcasarkon a hazafelé tartó Grgát és amikor mellettük elhaladt, eléje ugrottak és Gérics Steván revolveréből rálőtt. A golyó a pénztárnokot homlokán találta de a kaponyacsontban megakadt. A hatalmas erejű ember egy pillanatra megtántorodott, de hirtelen visszanyerte hidegvérét, támadóra vetette magát és Gérics Hiat, meg a barátját valón fogva a rendőrségre vonzolta, ahol letartóztatták őket. A harmadik tettest, a lövődöző Géricset tegnap tartóztatta le a rendőrség és mindhárom merénylő ellen megindították az eljárást.

Tolvaj háziszolga. Sróber Imre ujvidéki kávésnak üzletében, mint háziszolga volt alkalmazva Osztóits Jován. A gazda kedden délelőtt nyitva hagyta a pénzes ládáját, a mit a háziszolga észrevett és a benne elhelyezett 300 koronát ellopván, megszökött. A kávésnak panaszára a rendőrség a körözést elrendelte Osztóits ellen. A zimonyi rendőrség letartóztatta és csütörtökön Ujvidékre szállította. A lopott pénz jóformán teljesen megkerült.

Öngyilkosági kísérlet. Steinberger József debreczeni illetőségű gyógyszerész gyakornok Verbászon öngyilkosági kísérletet követett el. Jobb keze ütőerít egy borotvával felvágta és egy szublimát pasztillát nyelt le. A fiatal öngyilkosjelölt Verbászról az ujvidéki kórházba szállították, ahol dr. Brezovszky Nándor főorvos azonnal alkalmas gyomormosás és az ütőér elkörözés minden további veszedelmének idejét vette, úgy hogy a fiatal öngyilkosjelölt néhány nap muva gyógyultan fogja elhagyni a kórházat. Az öngyilkosági kísérlet oka ismeretlen.

Gyilkos földbírtokos. Knop Imre földbírtokos Ófuttakon összeveszett Óváry István nevű barátjával, a kit a verekedés hevében olyan erővel vágott fejbe, hogy Óváry azonnal holtan terült el.

Az ujvidéki izr. nőegylet január hó 20-án táncsal egybekötött hangversenyt rendez.

A Bárd Ferencz és Testvére cég az ideai karácsonyra meglepő és értékes újítást ad a magyar könyv-, és kótavásárló közönség kezébe. Egy ragyogó kiállítású verskötet, amely circa 30 dalnak ének és zongorára lelett gyűjteménye. — Gábor Andor és Szirmai Albert Felier Kabaré dalai címen lépnek ebben a gyönyörű új formában a publikum elé, hogy így egybeválogatva tegyék meg hódító utjukat a legtávolabbi érdeklődők körei felé is. A kabaré - zsánernek két olyan kiváló mestere kerül így együvé, hogy minden ki alkotó-ok a kacagató humoros és az izléses finom ötletnek valóságos kincsizolt remekműve. A két kitűnő szerzőnek ama dala t becsdítja most nagy áldozatkészséggel a kiadó-cég a közönség elé, amelyek mindeddig nyomtatásban sehol meg nem jelentek s alkalmasak arra, hogy bármely család zongoráján, bármely leányszoba fehér kézimunka asztalán helyet foglaljanak. Semmi félre-magyarazható kértelműség ebben a kötetben nincs, csupa ötletesen karrikírozó versek, jókedvű és bájos muzsikák, mesteri módon egyszerűsített, tehát igen könnyen lejátszható zongorakisérettel, amilyenek A Zserbó, vagy a Villamos,

amiket ez a könyv, az eredeti kiadások elfogyta után ismét megszerezhetővé tesz. Az olvasónak elsőrangú szórakozást a zongorázni tudóknak zenei csemegéket, műkedvelő társulatoknak a program egész kincsés bányáját adja, ez a kötet, melynek ára 3 korona 80 fillér. Megrendeléseket legcélszerűbb a Bárd Ferenc és Testvére zeneműkiadó Budapest Kossuth Lajos-u. 4 céghez intézni.

AKI

legjobban szerkesztett, teljesen független, nagy, előkelő napilapot jártni öhajj, fizesse elő

Az „Ujság“-ot!!

Vasárnap: »Asszony«, »Gyermek« melléklet.

Előfizetési árak:

Egy évre K 28.—
Félévre K 14.—
Negyedévre K 7.—
Egy hónapra K 2.40

»Az Ujság« terjedelme rendszeren 32—36—40 oldal. Vasárnap és ünnepnapokon 80—100—200 oldal.

Megrendelési cím:

»AZ UJSÁG« kiadóhivatala
Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. szám.

kívül teljesen ártalmatlan. A cukrozott formája miatt gyermekek is szívesen veszik. Kapható minden gyógyszerárban 1 doboz 15 labdacstól tartalmaz 30 fillér, 1 tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacstól tartalmaz csak 2—4 koronába kerül. 2 K 45 f előzetes beküldése esetén bérmentve küldetik.

Dr. Ch. Mauriac, a párisi Hopital du Midi orvos a írja: A természetes **Ferencz József**-késérüvizet sokszor rendeltem s eddigi tapasztalataim szerint hatása nagyon kedvező úgy hogy ez a gyógyvíz a hashajtók között legelső helyek egyikét foglalja el. — Kapható gyógyszerárban és fűszerkereskedésekben. A Sztéküldési-Igazgatóság Budapestben.

Aki gyomor fájós, bélbeteg és tvágytalán, lesoványodáshoz hajlandós használja a számos év óta jónak bizonyult gyomorsót, Schaumann gyógyszerésztől Stockerauban.

Aki szabályozni és épségtartani akarja jó emésztését, használja a Schaumann-féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében, mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a főösleges gyomorsavat és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 koronára 50 fillér.

Gyomorsó-pasztillák

kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. Ara tarsolyonként 3 phialával 4 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50. Postai sztéküldés legkevesebb 2 — Schaumann gyógyszerész Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerárban.

Gyógyítható-e a tüdőbaj? Ezzel a fontos kérdésel foglalkozik egy népszerű broszura, amelyet Guttman H. dr., a Finsen-intézet főorvosa írt. Ebben a füzetben egészen új utakat találunk a tüdőbajok ellen való küzdelemre. Hogy mindenkinek a ki tüdő-, nyak- vagy gégefőbetegségben szenved, lehetségessé tegyük ennek az illusztrált könyvnek a megszerzését, teljesen ingyen és bérmentesen küldjük el minden betegnek. Csak egy levelezőlapot kell írni érte a Puhlmann & Co. cégnek Berlin 948. Müggel-strasse 25.

Legelőször és leghatásosabb hashajtszert.

NEUSTEIN FÜLÖP

CUKROZOTT LABDACSAI

(Neustein Erzsébet labdaccai)

Minden más hasonló szerrel előnyben részesítendő, mert ezen labdacskok mentek minden káros alkotórésztől; a legnagyobb eredménytel használnatnak altesti bajoknál, könnyen hajj, vértisztító, egy hasonló szer sem oly előnyös a

székrekedést

legyőzni, a betegség legfőbb forrását. A cukrozott tartalma miatt a gyermekek is szívesen veszik be.

Egy doboz 15 labdacstól tartalmaz ára 30 fill. 4 tekercs, mely 8 dobozt tartalmaz, tehát 120 labdacstól csak 2. kor. A pénz előzetes beküldése esetén 2 K 45 fill. franko küldetik.

Óvás! Utánzatoktól óvakodjunk. Kérjük „Neustein Fülöp hashajtó labdacscit”. Csak az valódi, ha a dobozon és utasításon ami törvényileg bejegyzett védjegyünk prospektete nyomosan »Heil.Leopold« és az aláírás »Philipp Neustein Apotheke« látható.

Philipp Neustein Apotheke „Zum heil. Leopold”, Wien, I. Plankeng. G.

Raktár Újvidéken: Nenadovic J. E. Korányi.
Béjén: Stanoczky L., Dr. Makray L.



Sunlight

Gyapju és flanellek részére nines finomabb és tisztább mosószer mint a **Sunlight szappan**

A Sunlight szappannal mosott gyapjuk összenemű vagy foszszagorodása kivanázva.

Kettős darab 30 fillérért. Nyolcezszögletű darab 16 fillérért.

254

Neustein Fülöp hashajtó labdacscit a legnagyobb eredménnyel használják altesti bajoknál, könnyen hajj és egy gyógyszer sem oly megfelelő és azon-

Szólóoltványok.

2 éves gyökere vessző a legjobb asztali és csemegefajtok, ára darabonként 16 fillér. Megrendelhető

Stefanovic Józsefnél, Ilok.

ANTH. PRONOSPORA

A VILÁG LEGJOBB PERMEFEZŐSZERE

PIG-NIGOTTOL

SZÓLÓOLAJ, GYOMLÓSPORNO SÍB. SÍB. KÖRKEKES IRTÓSZERE.

UNIVERSOL VETŐMAGYALAZ

Érösíti a növényzetet, védi szök, korom, valamint mezei egerek, vadak és rovartok pusztítása ellen.

BUDAPEST V., AKADEMIA-UTCA 16. sz. Legelőször gyárt árak. Prospektus ingyen és bérmentve.

Sirolin "Roche"

biztos gyógyhatást nyújt katarrrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik.

Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszerárban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

Müller és Klein

divatáruháza

Fő-utca **Palánka** a községháza mellett

Allandóan nagy választék női és úri divat cikkekben.

Palánka és környéke kizárólagos lerakata :

„Mocasin” „Daphne” és „Pedikop” czipőknek

továbbá

Pless Vilmos, Gyukifs és Társa, Pidler József & Söhne, Gráz

cs. és kir. udv. kalapgyárainak gyári áron.



Különlegességek :



Kötött női-kabát, Sport-cikkek, Fell boa és muff, különféle schawlok, valódi francia fűzők, úri és női fehérenemű, gallér, zsebkendő, esőernyő, sárcipők, sárvédők, sportsapka, kézimnka, különféle pamutok, övek, kezyük, harisnyák szokni, alszoknyák és kötények stb. stb.

Nagy választék czipő különlegességekben.

Nagy raktár kalapokban.

Szolid szabott áruk!

Előzékeny kiszolgálás!

Óriási választék téli ruhákban.

Nagy választék ruha diszkekben.